

3月24日是俄罗斯全国哀悼日，大量民众冒雨前往莫斯科近郊“克罗库斯城”音乐厅，悼念恐袭遇难者。俄侦查委员会当天在社交媒体上发布消息说，截至目前，恐袭现场已发现137具遗体，其中包括3名遇难儿童。已有62具遗体的身份得到确认，其余遇难者身份正通过基因鉴定加以确认。

俄罗斯首都莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅22日晚发生恐怖袭击事件。目前，各方围绕恐袭幕后黑手身份有不同说法，极端组织“伊斯兰国”宣称制造了这一事件，而俄方认为犯罪嫌疑人与乌克兰方面有关联。俄总统普京23日发表电视讲话，痛斥恐袭罪行，承诺将严惩行凶者和指使者。

多地降半旗 民众敬鲜花

记者在莫斯科、圣彼得堡、符拉迪沃斯托克等多地看到，各地政府机构、火车站、码头等地降半旗，民众自发敬献鲜花、蜡烛以寄托哀思。

在“克罗库斯城”音乐厅东侧莫斯科大环线上，前来悼念民众的车辆行驶缓慢。音乐厅外，民众越来越多，有序排起数百米的长队，人们表情肃穆，有人祈祷，有人啜泣，还有儿童把自己的玩具留在现场。莫斯科市民马琳娜告诉记者，这是一起“让她感到窒息的悲剧”，“那些无辜的人就这样被夺去了生命”。记者驾车经过莫斯科市中心的新阿尔巴特大街时，看到一块长数十米的巨大电子屏上显示着一句俄语：“俄罗斯总是在最艰难的考验中变得更加强大，现在也将如此。”

有消息说，现场发现袭击者使用的武器弹药，包括500余枚子弹、28个弹匣和2支卡拉什尼科夫步枪等，未发现人体炸弹或布雷痕迹。

另据莫斯科州卫生部门最新数据，恐袭已造成180人受伤，一部分人情况比较危急。俄紧急情况部说，现场的搜寻还在继续，大量救援人员还在进行废墟清理等工作。

15岁少年助百余民众逃生

据今日俄罗斯电视台报道，在“克罗库斯城”音乐厅恐怖袭击事件中，有一名在音乐厅衣帽间兼职的15岁男孩，熟悉音乐厅的出口位置。恐怖袭击发生当天，有超过100人在他的帮助下成功从音乐厅逃出。

另据俄罗斯媒体报道，恐怖袭击发生时，还有一名男子为了保护妻子，在一名恐怖分子换弹夹时，扑向他，夺下他的武器。俄罗斯联邦侦查委员会在23日发布公告中表



3月24日，人们在俄罗斯莫斯科近郊恐袭事
件现场附近献花，悼念遇难者。
新华社发

俄罗斯降半旗为莫斯科近郊恐袭遇难者致哀 普京誓言严惩凶手 乌克兰否认有关联

示，正是这名男子积极果断的行动，在那一刻挽救了周围许多人的生命。

谁发动了莫斯科近郊恐袭？

恐袭发生后，各方围绕幕后黑手身份有不同说法。据美国有线电视新闻网报道，极端组织“伊斯兰国”声称制造了这起恐袭。而俄新社则指出，相关美国媒体的消息未经核实。

今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬23日在个人社交媒体账号上发布了对两名涉嫌实施恐袭人员的审讯视频。其中一人说，一个月前有人通过社交媒体联系他，要求“无差别射杀音乐厅内所有人”，并向他提供了武器和资金。俄官方机构尚未证实上述视频中人员的身份。

普京23日在电视讲话中说，这是一场精心策划的恐怖袭击，是一场有准备、有组织的针对平民的大规模屠杀，“犯罪分子冷静且有目的地杀害、近距离射杀我们的公民、我们的孩子”。他强调，无论恐怖分子以及背后的指使者是谁，恐袭事件的所有实施者、组织者和策划者都将受到公正的、应有的惩罚。普京向所有遇难者家属表示慰问，承诺向遭遇不幸的家庭和伤者提供必要援助。他还透露了恐袭事件的调查进展：共有11人被拘捕，包括4名恐袭直接实施者。

俄联邦安全局23日发布声明说，犯罪嫌疑人在实施恐袭后，试图乘车逃往俄乌边境并入境乌克兰，最终在俄布良斯克州被捕。俄联邦安全局强调，犯罪嫌疑人与乌克兰方面有关联。

据俄媒报道，本月7日，美国驻俄罗斯大使馆就在其网站上发表声明称，极端分子即将对莫斯科的大型集会发动袭击。声明中还特别标注，“音乐会包括在内”。

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比对此解释说，美方3月初曾担心莫斯科及周边地区可能发生恐袭并向美公民发出提醒，但美方目前无法确定上述警告与“22日枪击事件”的相关性。柯比还说，美方目前未看到乌克兰人以任何形式参与此次事件的迹象。

对此，俄外交部发言人扎哈罗娃23日

表示，美国政府对恐袭事件的反应“充满疑点”。她质疑，美方“究竟以何为据得出某方没有参与的结论？”她表示，若美方掌握可靠信息，应当提供给俄方。

乌克兰外交部发表声明说，乌方“断然拒绝”俄方关于乌涉嫌参与恐袭的指控，乌方认为俄方的指控是“蓄意挑衅”，目的是煽动俄社会反乌克兰情绪。乌总统办公室顾问波多利亚克也在社交媒体上否认基辅关联恐怖袭击，称“乌克兰与该事件毫无关系”。

俄罗斯加强安保措施

近年来，俄罗斯加大反恐力度，大规模恐怖袭击在莫斯科乃至俄罗斯全国并不多见。俄联邦安全局局长、国家反恐委员会主席博尔特尼科夫去年12月12日介绍2023年俄反恐工作成果时说，俄去年阻止了228起恐怖主义犯罪，其中包括146起未遂恐怖袭击。俄方还破坏了73个秘密恐怖组织的活动。

此次恐袭暴露出俄罗斯在安全保障方面仍存在漏洞。俄政治学者米哈伊洛夫认为，俄政府有必要完善大型群众性活动的组织方案。他指出，实施此次恐袭的犯罪分子手段非常专业，且对建筑物内部环境、出入口位置和警卫部署等情况了如指掌，这表明相关人员很可能提前对事发地点进行了详细调查。俄军事专家丹迪金指出，恐怖分子是如何将武器带到音乐厅的，值得有关部门深刻反思。

恐袭事件发生后，俄政府已经开始加强安保措施。普京23日在电视讲话中说，已在全国范围采取额外的反恐和反破坏措施，防止恐怖分子犯下新的罪行。莫斯科市长索比亚宁宣布取消周末在莫斯科举行的所有体育、文化和其他公共活动，莫斯科州、克拉斯诺达尔边疆区、列宁格勒州、乌里扬诺夫斯克州、库尔斯克州、摩尔曼斯克州和其他一些地区也宣布将采取类似措施。俄航空、铁路等部门纷纷表示，将加强安全防护和检查工作。圣彼得堡等地高校取消了周末线下课程。

（综合新华社、央视、《新京报》）